

ИНВЕСТИЦИОННОЕ КРЕДИТОВАНИЕ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

П.А. Софронов, студент,

Е.С. Игнатьева ассистент,

Полесский государственный университет, vonDrossel@rambler.ru

Одной из главных задач, стоящих перед экономикой Республики Беларусь, выступает активизация инвестиционного кредитования реального сектора экономики, без чего невозможно обеспечить устойчивый экономический рост страны.

Источниками долгосрочных вложений в реальный сектор экономики могут послужить прямые иностранные инвестиции и заемные средства, в том числе кредиты банков. В соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.02.2008г. № 178 «Об инвестиционной деятельности в Республике Беларусь в 2008 году» произведены вложения банков в реальный сектор экономики для осуществления инвестиционной деятельности в размере 5500 млрд. белорусских рублей. В истекшем году кредиты банков оставались важным фактором содействия инвестиционной активности в реальном секторе экономики. Объем выдачи инвестиционных кредитов субъектам хозяйствования за 2008 г. составил 8,4 трлн. руб., из них 87% — долгосрочные инвестиционные кредиты. Предметом значительного внимания банковского сектора является кредитная поддержка агропромышленного комплекса, особенно в рамках государственных программ.

Так, одним из важнейших направлений кредитования банками агропромышленного комплекса в течении 2008 г. было кредитование мероприятий, предусмотренных Республиканской программой оснащения сельскохозяйственного производства современной техникой на 2005—2010 гг.

Кроме того, на строительство, реконструкцию, техническое переоснащение и ремонт производственных объектов агропромышленного комплекса в течении 2008 г. банками выданы кредиты в объеме 1, 219 трлн. руб.

Прогнозируя инвестиционные вложения банков, необходимо учитывать как потребности экономики в инвестициях, так и реальные возможности банков и клиентов. Ежегодно Правительство определяет прогнозные параметры инвестиционных вложений в экономике и перечень инвестиционных проектов, реализация которых имеет приоритетное значение для развития экономики. Так, в соответствии с Основными направлениями денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2009 год выдача инвестиционных кредитов банками должна составить 7,0 – 7,5 трлн. белорусских рублей. На данный момент времени основными направлениями инвестиционного кредитования являются проекты по модернизации оборудования и совершенствованию технологических процессов, стимулирование активности частного бизнеса, поддержка агропромышленного комплекса, экспортноориентированных предприятий.

Порядок организации долгосрочного кредитования инвестиционных проектов банками установлен и регулируется Национальным банком Республики Беларусь. Особое внимание при рассмотрении инвестиционных проектов уделяется наличию платежеспособного спроса и четкой маркетинговой стратегии у кредитополучателя. Предпочтение отдается предприятиям с устойчивым финансовым положением, достаточным для своевременной уплаты основного долга и процентов по кредитам. При этом кредитополучателями могут выступать резиденты и нерезиденты Республики Беларусь, кредиты могут предоставляться юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям как в белорусских рублях, так и в иностранной валюте.

Погашение долгосрочных кредитов производится в сроки, предусмотренные кредитным договором, которые, как правило, устанавливаются с учетом освоения введенных мощностей и окупаемости кредитуемого проекта; при кредитовании лизинговых компаний – с учетом поступления лизинговых платежей согласно договору финансовой аренды (лизинга).

Основным документом, необходимым для рассмотрения вопроса предоставления банковского кредита для целей финансирования инвестиционного проекта, является бизнес-план. Основные требования к содержанию и разработке бизнес-планов инвестиционных проектов содержатся в Рекомендациях по разработке бизнес-планов инвестиционных проектов, утвержденных приказом Министерства экономики Республики Беларусь от 21 декабря 2007 года. Однако необходимо учитывать и то, что у ряда банков имеются свои требования к такого рода документам.

На данный момент времени остро стоит проблема дальнейшего повышения качества взаимодействия банков с предприятиями в процессе разработки и реализации инвестиционных проектов. Уже сейчас начата последовательная работа по совершенствованию деловой среды. В этих условиях существенно возрастает роль банков в инвестиционном процессе. Экономика страны избрала инновационный путь развития, и следовательно банки при эффективном взаимодействии с предприятиями должны придать бизнес-планам инновационное наполнение.

После получения бизнес-плана банк переходит к его анализу, основой которого является изучение эффективности и окупаемости проекта, юридической правоспособности и кредитоспособности будущего кредитополучателя, его возможности своевременно рассчитаться по кредиту и начисленным процентам, поэтапно рассматриваются финансовые, нефинансовые и экономические аспекты. По результатам проведенного анализа готовится заключение по инвестиционному проекту, учитывающее факторы риска.

Таким образом, активная помощь банков предприятиям в разработке бизнес-планов, постоянное внимание ходу реализации инвестиционного проекта, содействие в привлечении иностранных кредитных ресурсов и прямых инвестиций из-за рубежа являются важными условиями устойчивого развития реального сектора экономики Республики Беларусь.